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开滦二中2015～2016学年第二学期高一年级期末考试

历史试卷            
说明：

1、本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷第（1）页至第（5）页，第Ⅱ卷第（5）页至第（6）页。

2、本试卷共100分，考试时间60分钟。

3、此试卷适用于网络阅卷，请在答题纸上作答，答题卡勿折叠，污损，信息点旁请不要做任何标记。

4、正式开考前，考生务必将自己的准考证号、科目填涂在答题卡上。

5、每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应的题目标号涂黑。答在试卷上无效。

6、主观题部分也一并书写在答题纸上，注意用0.5毫米以上黑色签字笔书写。

7、考试结束后，监考人员将答题卡按照同侧同面顺序收回。

第Ⅰ卷（选择题，共70分）

1.钱穆认为，“正是因为有了土地私有，耕者有其田，才有了自由买卖，才开始土地兼并，才使贫者无立锥之地。”这一观点

A．表达对农民的同情            B．反对实行耕者有其田
C．揭示出土地兼并解决的办法    D．揭示了土地兼并产生的根源
2．“其制两柄上弯，高可三，其所盛种粒，各下通足窍，仍旁加两猿，可容一牛，用一人牵，旁一人执耧，，且行且摇，，种乃自下。”这段话描述的农具是：

A. 筒车        B. 曲辕犁          C.翻车       D. 耧车
3．“南海一号”是南宋初期一艘在海上丝绸之路向外运送瓷器时失事沉没的木质古沉船，近年来被整体打捞。2015年1月28日，该船舱内超过6万件瓷器重见天日，下列哪些瓷器不可能在该船发现 ①秘色瓷     ②青花瓷     ③粉彩瓷器     ④唐三彩
A. ①②        B. ②③        C. ①③        D. ②④
4．唐朝史书记载：“诸非州县之所不得置市”。到了宋代，一些相当繁盛的草市广泛分布在乡村中，成为政府最基层的税收单位。两则材料表明
A．“市”的发展是政府精心管理的结果
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B．宋朝广大乡村开始出现很多草市
C．草市的发展经历了从违法到合法的过程
D．草市的税收满足了政府开支的需要
5．以下各项最能说明资本主义萌芽产生的是
资*源%库 ziyuanku.comA．“共计一坯功，过手七十二，方克成器”  
B．“得业则生，失业则死”
C．“机户出资经营，机匠计工受值，原属相需，各无异议”
资*源%库D．“工匠各有专能，匠有常主” 
6．有学者在研究我国古代城市发展时发现，明清两代的几个大都市，从人口到城区规模都比两宋和元代时缩小许多。出现这种变化的主要原因是
A.经济重心的南移                B.闭关锁国政策的推行
C.重农抑商政策的强化            D.工商业市镇大量兴起
7．19世纪中期以后，中国市场上的洋货日益增多，火柴、洋布等日用品，“虽穷乡僻壤，求之于市，必有所供。”这种状况表面
A.中国市场由被动开放转为主动开放 B.商品经济基本取代自然经济
C.日常生活与世界市场联系日趋密切 D.中国关税主权开始丧失
8．阅读《中国土特产品出口统计表》。下列结论中不正确的是
	时间
	茶叶(万磅)
	生丝(包)

	鸦片战争前年均
	5000
	5000

	1846年
	7010
	13220

	1850年
	8919
	23040

	1854年
	14122
	62896


A．中国的茶叶和生丝出口量持续增加       B．中国在对外贸易中逐渐取得优势
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C．中国茶叶和生丝生产日益商品化         D．中国开始卷入资本主义世界市场
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9．中国民族资本主义工业在近代经历了产生、初步发展和进一步发展的“三大热潮”，它们的共同点包括 ① 主要分布在沿海地区，以轻工业为主 ② 都推动了中国近代社会的进步 ③一直受到中国反动政府的严格限制 ④始终受到外国资本主义的压迫和束缚，但又往往对外国资本主义有依赖性
A．①②③④          B．①②③        C．①②④        D．②③
10．1882年商人何昆山在广州开办自来水公司，地方绅士以“有伤风水”为由极力阻挠，何只好作罢。此事说明
A．开办企业必须符合民间风俗         B．民族工业产生的条件还不成熟
C．洋务企业惧怕民资企业与之争利     D．封建束缚是民族企业发展的巨大障碍
11．对1956—1966年的社会主义建设的评价，正确的是
A．“左”倾错误恶性膨胀，严重干扰和破坏了国民经济建设  
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B．人民生活水平长期在低水平线上徘徊
C．走了不少弯路，但仍然取得了巨大成就
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D．只有成功没有失误
12．中共十一届三中全会以后,农村和城市经济体制改革的共同点有 ①关键是改革所有制形式②克服分配上的平均主义③改变单一集中的管理模式④极大地解放了生产力
A.①②③④       B.②③④        C.①②③      D.①②④
13．1980年4月，中外合资企业——北京航空食品有限公司领取了国家外资管理委员会颁发的“外资审字(1980) 001号”营业执照。这反映出当时
A．实行了城市经济体制改革            B．经济所有制形式的多元化
C．积极探索建立现代企业制度          D．市场经济体制成为改革主要目标
14．中共十四大后，“下海闯市场”成为人们日常话题的重要内容，中共十四大中与此直接相关的是
WWW.ziyuanku.comA．改革开放 
B．推广家庭联产承包责任制
C．明确经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济
ziyuanku.comD．决定在深圳、珠海、厦门设立经济特区
15．1912年9月，上海《申报》载文称：“西装东装，汉装满装，应有尽有，庞杂至不可名装。”对此理解最恰当的是
A．服装种类繁多，追求时尚成主流 B．东西文明碰撞，中西服饰难以共存
C．尊孔复古盛行，服饰改革艰难   D．社会发生巨变，服饰呈现多样化
16．近代某诗人写道：“举头铁索路行空，电气能收夺化工。从此不愁鱼雁少，音书万里一时通。”此诗赞扬的是
A. 电报电信业    B. 航海事业    C. 航空事业    D. 铁路运输
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17．1897年，中国仅出现了两份白话报。1900年以后，白话报的数量开始急遽增加，到1911年间，共出版了一百多种。与这一现象无关的是
A．民族危机的困境              B．维新思想的启蒙作用
C．民主革命思想的传播          D．文学革命的影响
18．有学者认为：“从美洲传到东半球的粮食作物、经济作物和水果品种则更多，有玉米、马铃薯、花生、番茄、辣椒、棉花、烟草、可可豆、菠萝、木瓜等等。”这种现象的出现主要是因为
A．“东半球”经济发展的落后        B．工业革命在美洲的扩展
C．新航路的开辟密切了各地区的联系 D．飞机等新式交通工具的应用
19．17世纪的世界历史以“血与火的征服与掠夺”为主要内容，主要殖民国家之间展开了一场世界版的“三国演义”。它们是：
A．葡、西、荷      B．英、西、荷       C．英、法、荷      D．英、法、俄
20．1776年，英国经济学家亚当·斯密完成《国富论》一书。书中主张政治中立，不随便干预经济活动，使每个人可以按照自己的意志，自由地进行经济活动，如此才能有效率。这种主张①突出了市场的经济地位  ②加速了资本的原始积累  ③有利于世界市场的形成  ④促成了垄断组织的出现
A．①②            B．②③          C．①③            D．③④
21．20世纪初，美国人福特提出了“大规模生产”的新管理概念：“大规模生产，就是劳动力、准确性、经济性、系统性、连续性和高速运转等原则集中地运用到制造一种产品的生产方面……其结果就会有这样一种生产组织：用最低限度的成本，大量生产出按标准化设计、标准化工艺和标准化材料制造的有用商品。”这种管理概念
A．激化资本主义的基本矛盾    B．提高社会生产效率
C．促进资本主义制度的建立    D．导致大批工人失业
22．1932年美国总统胡佛为缓解经济危机，签署紧急救济与工程建设法，扩大公共工程项目。但是，在宾夕法尼亚，受救济者每天得到的救济金只有三分钱。这反映出当时胡佛政府
A．国家干预经济的力度不够        B．通过以工代赈解决了失业问题
C．放弃了自由放任的经济政策      D．建立了完善的社会保障体系
23．下列关于1929—1933年经济危机的叙述，不正确的是A.由美国开始，迅速席卷整个资本主义世界 
B.持续时间特别长，破坏性特别巨大
C.为法西斯主义的传播提供了条件
D.各主要资本主义国家彼此团结共同应对
24．罗斯福在第一次“炉边谈话”中说：“归根结蒂，在我们调整金融体制上，有一个因素比货币更重要，比黄金更重要，这就是人民的信心。执行我们成功的要素就是信心和勇气。……”有关这一次“炉边谈话”的解读，不正确的是
A．恢复了银行信誉                         B．促使银行存款额大幅增长
C．彻底消除了人们对危机的恐惧意识         D．为重建金融体制赢得人心
资*源%库25．一个工业国家在第二次世界大战中，受到战火破坏，战后经济困苦。藉着韩战爆发的时机，迅速复兴其工业，到20世纪80年代成为仅次于美国的世界第二经济大国。这个国家是
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A. 德国             B. 苏联             C. 日本             D. 英国
26．二战后，西方资本主义国家普遍进行政策调整，建立起包括医疗保健、养老、住房、失业保险和教育在内的“福利国家”制度。其主要目的在
A.刺激社会消费    B.改善劳资关系   C.缓和社会矛盾    D.重塑政府形象
27．日本学者林直道在《现代日本经济》中说：“我国经济高速增长的特点，不是每个企业的经济活动的简单累加，而是政府亲自定调，采取一切手段来协调经济高积累。”这一材料说明二战后日本经济发展的基本模式是
A．混合市场经济                   B．政府主导型市场经济
C．“统制经济体制”                D．计划指导型经济模式
28．“仅在实施的头一年，就有一万家企业租了出去，其中大部分都转到了私人手上。按其规模说，这都是些工人不超过5人的小作坊；它们通常利用本地的原料，生产日用必需品。……和以前相较，对照是令人惊讶的，因为在苏维埃政权的初年私人贸易是被禁止的，而对工人的剥削是绝对不允许的。”据此可知，当时苏俄（联）
A．实行高度集中的计划经济         B．推行农业集体化

C．实行战时共产主义政策           D．实行新经济政策

29．1933年《东风杂志》：“（许多人）对苏俄表示同情之美感，有的甚至替它大事鼓吹，以为苏俄成功之秘诀，在于它的社会经济制度。”“经济制度”是指
A．取消商品贸易

B．允许自由贸易     C．实施计划经济

D．实行自由放任
资*源%库 ziyuanku.com30．1934年，一个叫维尔斯的美国作家第二次到苏联。他第一次到苏联的时候，对社会主义持怀疑态度，称列宁是“克里姆林宫的幻想家”。现在他对斯大林说：“现在资本主义应该向你们学习，理解社会主义精神。”维尔斯的看法发生转变的原因不包括
A．苏联的经济建设取得了巨大成就       B．西方世界正经历着严重经济危机
C．从苏联建设中看到了“计划”的力量   D．斯大林实现社会主义由空想到科学的转变
31．赫鲁晓夫在上台之初说：“我们共产党员……好像是布道的神父，许诺说天上有个天国，可眼下却没有土豆吃。……我们又不是神父，我们是共产党人，我们应当在地面上给予这种幸福。”对这段话理解正确的是
A．赫鲁晓夫全盘否定斯大林经济体制
B．赫鲁晓夫决定实行新经济政策C．表明赫鲁晓夫试图改变苏联农业的落后状态D．表明赫鲁晓夫要废除农业集体化 
32．1997年韩国爆发金融危机，韩元贬值一半以上，整个国家的外汇储备只剩下39亿美元。下列各项中，具有向韩国提供短期贷款以稳定其汇率职能的国际组织是
A. WB               B.  IMF             C. WTO              D.APEC
33．法国总统戴高乐曾尖锐地指出：“美元特权”把世界贸易变成了美国的仓库，美国出现了贸易赤字，只需要多印些美元就可以无偿向其他国家换取商品劳务。他所说的“美元特权”是基于
A. 马歇尔计划     B. 布雷顿森林体系      C. 关贸总协定   D. 国际货币基金组织
34．“当美国人用l万美元买下庞地克牌汽车时，3000美元是给韩国装配工人的，1750美元付给日本制造零件厂商，700美元给德国设计师，400美元付给广告商……”这说明的实质问题是
A.美国的汽车生产离不开其它发达国家 B.当今世界经济呈现一体化、全球化的特征
C.韩国工人的工资比较高             D.美国汽车行业的利润在下降
35. 诺贝尔经济奖得主阿玛蒂亚·森曾指出：“反全球化人士其实并不是真正的反对全球化，他们是在反对某种同他们本身信念、价值观相背离的全球化，其中有对南北差距拉大、分配不均的忧虑，有对几个大国主宰世界的不平。”这反映全球化
①发展不平衡  ②严重破坏了世界经济的发展 ③是一把“双刃剑”④冲击了传统观念
A．①

 = 3 \* GB3 ③           B．①

 = 4 \* GB3 ④            C． ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④          D．①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④
开滦二中2015～2016学年度高一年级期末考试历史试题

第Ⅱ卷（非选择题，共30分）
36.(18分)经济的发展离不开正确的经济理论指导。阅读材料，回答问题。
   材料一
	农为天下之本务，而工贾皆其末也。市肆中多一工作之人，即田亩之中少一耕稼之人……唯在平日留心劝导，使民知本业为贵。（《清世宗实录》卷五十七）
	无论为英国人或别国人的殖民地所生长、出产或制造的任何货物或商品，如非由属于本共和国人民所有的任何种类船舶载运，皆不得输入或带进英吉利共和国。（《航海条例》（1651年10月）


    材料二：下面是近代以来主要资本主义国家两种主流经济理论（自由主义、凯恩斯主义）影响力演变曲线图
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     材料三   英国资产阶级反对保护关税，依靠本国工业上的绝对优势，大搞商品倾销，在自由竞争中打败一切对手，从而大发横财。（据《世界近代史》）    材料四  根据美国最近几年的经验——成长缓慢、生产力降低——使人怀疑如果我们继续授予政府前所未有的权力……迟早一个更大的政府会毁灭我们因市场自由而取得的繁荣，以及独立宣言中信誓旦旦的人类自由。
      将政府的角色最小化以让自由市场运作，以此维持政治和社会自由。强调自由市场经济的优点，反对政府的干预。      
                         ——（美）米尔顿.弗里德曼（1976年诺贝尔经济学奖获得者）
（1）根据材料一并结合所学知识，指出17世纪中英两国的经济思想（4分），并指出《航海条例》产生的直接后果（2分）
（2）指出材料二中A、B曲线分别代表的经济理论。（4分）据材料三并所学知识，分析A理论开始衰落的主要历史背景。（4分）
（3）据材料四，结合当时的经济背景，分析诺贝尔奖评委会为什么在1976年授予弗里德曼经济学奖。（4分）
37．（12分）阅读下列材料：
材料一：洋商见我工商竞用新法，深中其忌，百计阻抑，勒价停市。上年江浙、湖北等省，缫丝、纺织各厂，无不亏折，有歇业者，有抵押与洋商者。
——《东华续录》光绪朝
Ziyuanku.com材料二：20世纪90年代初，天津武举李福明在北京开办一家机器面粉厂，使用外国进口蒸汽机磨，每天能磨细面粉200石。京城官府见机器面粉厂生意兴隆，就存心勒索。今天饬令它降低价格，明天饬令它捐献。李福明不甘心受压迫，到官府去讲理。结果，官府给他扣上“私设磨坊”“哄闹官署”等罪名……李明福的机器面粉厂被迫关闭。
——人教版《中国近代现代史》上册
材料三：中国的资本主义近代工业，1912年至1919年8年间，建成厂矿470多个，投资近1亿元，加上原有企业的扩建，新增资本达1.3亿元以上，8年相当于过去全部投资总额。                                                                                         
                                             ——《中国近代经济史统计资料选辑》
请回答：
（1）材料一、二反映出民族工业发展过程中的阻力是什么？（4分）
（2）依据材料三，指出这一时期民族工业发展的特点，并结合所学知识分析其原因。（8分）
参考答案
1．D2．D3．B4．C5．C 6．D7．C 8．B 9．C10．D 11．C12．B13．B14．C15．D16．A17．D
18．C19．B  20．C21．B22．A23．D24．C25．C26． C27．B28．D29．C30．D31．C32．B
33．B34．B35、D
36、（1）经济思想：中国：重农抑商；（2分）英国：重商主义（2分）
        后果：引发英荷战争。（2分）
（2）理论：A：自由主义经济理论；（2分）B：凯恩斯主义经济理论（或国家干预经济理论）（2分） 衰落：经济危机削弱了自由主义的影响力；（2分）苏联计划经济体制取得巨大成功。（2分）   
 （3）  授奖背景：20世纪70年代，以美国为首的主要资本主义国家经济陷入“滞涨”困境；（2分）在解决危机方面，凯恩斯主义（或国家干预），效力大减；（2分）弗里德曼的经济理论（或供给学派、货币学派的理论）为解决“滞涨”提供了新思路。（2分）（答出两点即可） 
37、（1）帝国主义和封建主义（或洋商和官府）。（4分）
（2）特点：民族工业的发展进入黄金时期。（2分）
原因：一战期间，帝国主义忙于战争，暂时放松了对中国的侵略；民国成立激发了民族资产阶级振兴实业的热情，且政府采取了一系列发展经济的措施(辛亥革命的推动)；人民群众反帝斗争的促进。（6分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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